

Нумізматычныя комплексы – основа музейнага фонда Нацыянальнага банка



**Александра
ВОРОБЬЁВА**

Нацыянальны банк
Рэспублікі Беларусь,
начальнік групы «Музей денег»,
Рэспубліка Беларусь, г. Мінск,
e-mail: Vorobeva@nbrb.by

В Музее денег Нацыянальнага банка Рэспублікі Беларусь собрана калекцыя из двадцати нумізматычных комплексаў, складаючых аснову музейнага фонда Нацыянальнага банка¹. В даннай статыі прадставлена апісанне кожнага з іх.

1. Денежно-вещевой комплекс, состоящий из кожаного кошелька, куса янтаря и монет Русского царства, XVII в.

В 2001 г. в нумізматычнае сабраанне музея поступил комплекс монет Русского царства XVII в. Место находки депозита уточнено в 2001 г. уже после приобретения – г. Рославль Смоленской области. В разбитом горшке находился кожаный мешочек, кружка и янтарь. Осколки горшка и кружка не сохранились.

Денежная часть – монеты России (царство):

- копейка, Михаил Федорович (1613–1645), м. дв.² Москва (301 ед.), м. дв. Новгород (4 ед.), м. дв. Псков (8 ед.);
- копейка, Алексей Михайлович (1645–1676), м. дв. Москва (1 ед.);
- копейка с именем Ивана (1 ед.) – совместное правление Петра и Ивана Алексеевичей (1682–1696), м. дв. Москва.

Вещевая часть:

- кусок необработанного янтаря;
- кожаный кошелек.

Всего 317 музейных предметов.

По своему составу находка относится к группе «чистых» русских кладов и была сформирована в 1680-е гг. Косвенным признаком этого является значительная изношенность монет Михаила Федоровича. Присутствие янтаря наряду с монетами вполне оправдано. Он добавлялся в лак, которым покрывались иконы, и был достаточно высоколиквидной ценностью.

Суммарно сбережение представляет относительно небольшую сумму, т. е. немногим более 3 рублей. Вероятным владельцем денежно-вещевого комплекса был представитель податного сословия – деньги могли собираться для выплаты «пожилого» или чинша (денежного оброка) феодалу.

Первичная научная обработка осуществлена В.А. Кобринцом.

2. Нумізматычны комплекс монет России и Западной Европы, третья четверть XVII в.

В апреле 2002 г. в музейный фонд Нацыянальнага банка поступил нумізматычны комплекс, состоящий из монет России и Западной Европы XVII в. По словам сдатчика, он был найден в 2001 г. в Мстиславском районе между д. Пирогово и д. Мушино во время земляных работ. В состав депозита входит 4 966 монет общим весом 2 342,9 г.

Западноевропейскую часть сбережения составляют 46 монет, среди которых присутствует редкий полторака литовский 1652 г. Яна Казимира Вазы (1648–1668) (рисунки 1).

¹ В статыі матэрыял изложэн в хроналагічным парадку па мере поступления музейных предметов.

² М. дв. – монетный двор.



Рисунок 1

Полторака литовский 1652 г., Ян Казимир Ваза (1648–1668), Речь Посполитая

Монеты западноевропейских государств:

- полтора гроша 1622 г. (1 ед.), 1623 г. (1 ед.), Георг Вильгельм (1619–1640), Бранденбург;
- полтора гроша (2 ед.), Георг Вильгельм (1619–1640), Пруссия;
- макукин (1 ед.), Филипп IV (1621–1640), Испания (южноамериканские владения);
- левендаальдер 1648 г. (1 ед.), провинция Гельдерн, Республика Соединенных провинций (Голландская Республика);
- полтора гроша (34 ед.), Сигизмунд III Ваза (1587–1632), Речь Посполитая;
- полтора гроша (1 ед.), Ян II Казимир Ваза (1648–1668), Речь Посполитая;
- полтора гроша (5 ед.), Густав II Адольф Ваза (1611–1632), Швеция (прибалтийские владения).

Русская часть клада включает в себя 4 920 монет Великого княжества Московского и Русского царства:

- копейка (5 ед.), денга (3 ед.), Иван IV Грозный (1533–1547);
- копейка (3 ед.), Федор Иванович (1584–1598);
- копейка (5 ед.), Борис Федорович (1598–1605);
- копейка (2 ед.), Лжедмитрий I (1605–1606);
- копейка (1 ед.), Василий Шуйский (1606–1610);
- копейка (2 ед.), Владислав Жигимонтович (1610–1612);
- копейки шведской оккупации Новгорода (1611–1617) (17 ед.);
- копейки Второго земского ополчения (1612–1613) (8 ед.);
- копейка (2 574 ед.), Михаил Федорович (1613–1645);
- копейка (2 297 ед.), Алексей Михайлович (1645–1676);
- 3 монеты не поддаются определению.

В комплексе Пирогово – Мушино выявлены иностранные подражания и монеты тайного производства русского правительства, продукция «Нефедки с товарищи», «воровские», или фальшивые, копейки, некоторые из них в литературе не описаны и в научный оборот введены впервые. Подробные результаты научной обработки озву-

чены на VII Международной нумизматической конференции В.А. Кобринцом и опубликованы в журнале Национального банка «Банкаўскі веснік» [6]. Информация о депозите была опубликована также в источниках [7; 16].

По своему составу находка очень близка к группе «чистых» русских кладов, сумма накопления довольно значительная. Это могут быть казенные деньги, например податные сборы, либо такая сумма могла принадлежать богатому феодалу. В.А. Кобринец не исключает, что одной из причин сокрытия комплекса Пирогово – Мушино являются события, произошедшие зимой 1654–1655 гг. в непосредственной близости от места его находки, связанные с крестьянскими волнениями в Колесниковской волости Мстиславльского уезда (ныне поселок Колесники в Хиславичском районе, Российская Федерация). Многие из таких депозитов найдены недалеко от мест крупных сражений времен войны 1654–1667 гг. На сегодняшний день этот депозит – самая крупная находка данного периода, обнаруженная на территории Беларуси.

3. Денежно-вещевой комплекс монет и ювелирных изделий Арабского халифата и Византии, конец XI в.

Денежно-вещевой комплекс поступил в музей в 2002 г., время находки, со слов сдатчика, – осень 2001 г., место обнаружения – в частных огородах у реки Пина (г. Пинск). Кроме монет и вещевой части в данном комплексе находились остатки истлевшей ткани, которые при изъятии рассыпались.

Монеты Арабского халифата:

- дирхамы Аббасидов – 44 ед., из них 24 ед. целые, 5 ед. – фрагмент $\frac{1}{2}$, 5 ед. – фрагмент $\frac{1}{4}$, 10 ед. – более мелкие;
 - дирхамы Аббасидов(?) – 11 ед., из них 2 ед. целые, 3 ед. – фрагмент $\frac{1}{2}$, 3 ед. – фрагмент $\frac{1}{4}$, 3 ед. – более мелкие;
 - малый фрагмент полудрахмы наместников халифов-Аббасидов в Табаристане второй половины VIII в. – 1 ед.;
 - дирхамы Саманидов – 182 ед., из них 12 ед. – фрагмент $\frac{1}{2}$, 12 ед. – фрагмент $\frac{1}{4}$, 158 ед. – более мелкие;
 - дирхамы Бувейхидов – 4 ед. – мелкие фрагменты;
 - 78 ед. – мелкие неопределенные фрагменты;
 - подражания куфическим дирхамам – 14 фрагментов;
 - денарий Германии(?) – малый фрагмент – 1 ед.;
 - иперпер Алексея I Комнина (1081–1118) – 1 ед.
- Вещевая часть:
- 3 лепешкообразных монетовидных слитка без признаков чеканки;
 - 19 фрагментов ювелирных украшений, 2 из которых выполнены не из драгметалла;

- гліняны горшок аб'ёмам 0,8 л. Всього 359 музейных прадметаў. Дэпозит ісследован В.Н. Р'ябцевічам в 2002 г. Інфармацыя о дэпозите опублікована в істочніках [1, с. 373–374, 381; 13; 15]. Младшая монета – іперпер імператара Аляксея I Комніна, Візантыйская імперыя, чеканены после 1091–1092 гг. Дэпозит адносіцца ко второму этапу абрацання заападнеаврапейскага денарыя (середына – канец XI в.). Вероятное время сокрытыя – канец XI в. Согласно В.Н. Р'ябцевічу, младшыі з дірхамов датірован 974–975 гг. Это указывае, что комплекс сохранился не полностью и хронологіческій разрыв между младшым дірхамом и візантыйскім іперпером, составляюцім более 100 лет, может указывае на наличие в комплексе заападнеаврапейскіх денарыев до расхыщения. Тем не менее дэпозит прадставляе большую ценностъ для ізученія історыі денежнаго абрацання на беларусскіх землях, поскольку не імеет аналогов в беларусскіх музеях.

4. Нумізматіческій комплекс монет Чехіи, первая треть XV в.

- Комплекс составляют монеты Чехии:
- пражскі грош, Ян I Люксембургскі (1311–1327) (1 ед.);
 - пражскі грош, Карл I (1346–1378) (170 ед.);
 - пражскі грош, Вацлав IV (1378–1419) (5 681 ед.);
 - 358 монет не поддаются определению. Всього 6 210 музейных прадметаў. Дэпозит был обнаружен возле д. Литва Молодечненскаго района в 2002 г. и в этом же году принят в музейный фонд Национального банка. На сегодняшний день является крупнейшей находкой с пражскіми грошами на территории Республики Беларусь. Результаты научной работы комплекса сотрудыником Музея денег О.А. Дудко и членом правления ОО «Белорусское нумізматіческое общество» И.Н. Шталенковым прадставлены на XI Международной нумізматіческоі конференціи, опублікованы в настоящем выпуске журнала «Банкаўскі веснік» [5].

5. Нумізматіческій комплекс монет Восточной Прибалтики, Речи Посполитой, Германской империи, Испанских (Южных) Нидерландов, Республики Соединенных провинций (Голландская Республика), южно-американских владений Испании и Шотландии, вторая четверть XVII в.

Основная часть нумізматіческоі комплекса обнаружена весной 1980 г. в д. Большие Эйсмонты

Гродненской области; поступила в конце марта 2003 г. (1 225 экз.), 35 единиц были переданы в конце этого же года. Комплекс объединил 1 260 монет:

- ¼ талера 1624 г. (1 ед.), Фридрих Ульрих (1613–1634), Брауншвейг – Вольфенбюттель (герцогство);
- флорин (5 ед.), Фердинанд III (1637–1657), Священная Римская империя;
- патагон (2 ед.), ½ патагона (1 ед.), ¼ патагона (3 ед.), Альберт и Елизавета (1598–1621) – Филипп IV (1621–1665), Испанские Нидерланды;
- маукин (6 ед.), Филипп III (1598–1621) – Филипп IV (1621–1665), Испания (королевство; южно-американские владения);
- талер (7 ед.) (левендаальдер), Республика Соединенных провинций (Голландская Республика, Нидерланды);
- торнер (4 ед.) (двойной пенни), Карл I (1625–1649), Шотландия (королевство);
- орт данцигский (1 ед.), шесть грошей коронные (5 ед.) (шустакі), грош тройной коронный (трояк) (4 ед.), полтора гроша (52 ед.), грош коронный (3 ед.), грош литовский (7 ед.), грош данцигский (5 ед.), солиды, денарии, тернарии (97 ед.), Сигизмунд III Ваза (1587–1632), Речь Посполитая;
- солид (996 ед.) (шиллинги), Прибалтийские владения Швеции времен правления Густава Адольфа Вазы (1621–1632) и Кристины Августы Вазы (1632–1654), Швеция;
- полтора гроша (драйпелькер) (9 ед.), солид (35 ед.), Георг Вильгельм (1619–1640), Пруссия (герцогство);
- полтора гроша рижских (2 ед.) (драйпелькер), полтора гроша эльбленских (12 ед.) (драйпелькер), грош эльбленский (3 ед.), Прибалтийские владения Швеции времен правления Густава Адольфа Вазы (1621–1632).

Группа монет с самой ранней датой изготовления принадлежит периоду правления Сигизмунда III Вазы (1587–1632), самые поздние – маукины Филиппа IV (1621–1665) южноамериканских владений Испании. Преобладание иноземной монеты, которая в данном комплексе составляет 86%, – результат сокращения денежного производства Речи Посполитой, экономика которой в тот период была подорвана войнами с Россией и Швецией. Из 16 монетных дворов Речи Посполитой во второй четверти XVII в. функционировали только 4, что, естественно, не могло полноценно обеспечить денежное хозяйство ВКЛ и вызвало большой приток иноземной монеты. В целом представленный комплекс по своему составу является типичным для монетных находок, датированных второй четвертью XVII в. [10]. Однако именно благодаря разнообразию состава и географическому происхождению монет он прадставляе ценностъ для ізученія денежнаго абрацання этого периода.

6. Денежно-вещевой комплекс, состоящий из иконы Николая Чудотворца на бумажном носителе и кредитных билетов Российской империи, первая четверть XX в.

Денежно-вещевой комплекс был обнаружен в д. Городок Узденского района Минской области при ремонте старого дома – упала икона, за которой находилась стопка банкнот – «романовок» на общую сумму 1 166 рублей. В музейный фонд депозит поступил в 2003 г.

Денежная часть:

кредитные билеты Российской империи: 1 (11 ед.), 3 (20 ед.), 5 (1 ед.), 10 (24 ед.), 25 (10 ед.), 100 (2 ед.) и 500 (1 ед.) рублей, начало XX в.

Вещевая часть:

икона Николая Чудотворца на бумажном носителе, Российская империя, начало XX в.

Всего 70 музейных предметов.

Банкноты крупных номиналов и большая часть средних и мелких была эмитирована при советской власти. Наиболее вероятное время тезаврации – после 1919 г. [12]. С учетом уровня инфляции сумма депозита на момент сокрытия незначительная. Место хранения (под рукой) и небольшая сумма указывают на то, что эти деньги были предназначены для ежедневного использования.

7. Нумизматический комплекс монет Российской империи, конец XVIII в.

Нумизматический комплекс, состоящий из монет достоинством 5 копеек Российской империи XVIII в., был обнаружен в огороде д. Микулино Толочинского района Витебской области. Комплекс принят в музейный фонд в 2003 г.

Монеты Российской империи:

- 5 копеек 1760 г. (5 ед.), 1761 г. (3 ед.), Елизавета Петровна (1741–1761);
- 5 копеек 1763 г. (4 ед.), 1764 г. (1 ед.), 1765 г. (3 ед.), 1766 г. (1 ед.), 1767 г. (1 ед.), 1768 г. (3 ед.), 1769 г. (4 ед.), 1770 г. (2 ед.), 1771 г. (6 ед.), 1772 г. (5 ед.), 1773 г. (1 ед.), 1774 г. (1 ед.), 1775 г. (3 ед.), 1776 г. (2 ед.), 1777 г. (4 ед.), 1778 г. (5 ед.), 1779 г. (3 ед.), 1780 г. (3 ед.), 1781 г. (2 ед.), 1783 г. (1 ед.), 1784 г. (2 ед.), 1787 г. (1 ед.), 1788 г. (4 ед.), 1790 г. (4 ед.), 1791 г. (6 ед.), 1793 г. (4 ед.), 1794 г. (1 ед.), 1795 г. (3 ед.), 1796 г. (1 ед.), Екатерина II (1762–1796).

Всего 89 музейных предметов.

Экономическое положение в Речи Посполитой не смогли улучшить денежные реформы XVIII в. В денежном обращении на территории Беларуси весомое место занимали российские монеты. Их увеличение в денежном хозяйстве связано с ре-

зультатами денежной реформы Петра I (1700–1704), основанной на удобной для расчетов десятичной системе и на европейских стандартах. Вхождение белорусских земель в состав Российской империи привело к полному включению белорусских земель в российскую денежную систему. Самая старшая монета сбережения 1760 г. Елизаветы Петровны (1741–1761) и младшая – 1796 г. Екатерины II (1762–1796). Сумма накопления 4 рубля 35 копеек. Обладателем этого клада мог быть, например, крестьянин, хранивший собранные деньги для выплаты денежного оброка феодалу.

8. Нумизматический комплекс, состоящий из кожаного кошелька и монет Золотой Орды, XIV в. – начало XV в.

Комплекс из кожаного кошелька и 127 монет Золотой Орды XIV в. – начала XV в. был обнаружен при благоустройстве дамбы в Давид-Городке весной 1981 г. в районе моста через реку Горынь. В музейный фонд поступил в 2003 г. После проведения опробования в 2006 г. выяснилось, что основу комплекса (96%) составляют медные пулы, 4% – серебряные дирхамы. Из них – одна монета высокопробная, не ниже 800 пробы серебра, четыре билонные монеты содержат не более 40% драгметалла. В упомянутом нумизматическом комплексе четыре монеты имеют отверстия для подвешивания к монисту (выполнены из недрагоценного металла) [13]. Рассматриваемый комплекс – свидетельство татарских набегов на южные рубежи белорусских земель XIV в. – начала XV в. [14].

9. Денежно-вещевой комплекс, состоящий из ювелирных изделий, предметов быта и жетона, монет и банкнот Российской империи, первая четверть XX в.

Денежно-вещевой комплекс был найден в г. Слуцке в подвале старой постройки. В медном сосуде находились монеты и банкноты Российской империи XIX в. – начала XX в. и вещевая часть, включающая фрагменты ювелирных изделий с вкраплениями монет, 2 кидушные рюмочки, жетон. Общая сумма депозита 2 140 рублей.

Денежная часть:

– монеты Королевства (Царства) Польского (в составе Российской империи):

- 15 копеек/1 zloty 1833 г. (1 ед.), 30 копеек/2 zloty (1 ед.), Николай I (1825–1855);
- монеты Российской империи:
- 25 копеек 1833 г. (1 ед.) и 1839 г. (1 ед.), Николай I (1825–1855);
- 1 копейка (2 ед.), 2 копейки (4 ед.), 3 копейки (4 ед.), 5 копеек (8 ед.), 15 копеек (5 ед.), 20 копеек (6 ед.), Александр II (1855–1881);

- ½ копейки (1 ед.), 1 копейка (1 ед.), 2 копейки (1 ед.), 20 копеек (2 ед.), Александр III (1881–1894);
- ½ копейки (6 ед.), 1 копейка (33 ед.), 2 копейки (37 ед.), 3 копейки (18 ед.), 5 копеек (1 ед.), 10 копеек (3 ед.), 15 копеек (4 ед.), 50 копеек (1 ед.), 5 рублей (2 ед.), Николай II (1894–1917);
- банкноты Российской империи начала XX в. (210 ед.).
Вещевая часть:
- фрагменты ювелирных изделий (14 ед.) с вкраплениями монет (17 ед.), предметы быта (2 ед.), жетон (1 ед.);
- медный сосуд.
Всего 388 музейных предметов.

Денежная часть была проанализирована И.Ф. Масько. Самые старшие монеты комплекса выпущены в обращение в 1833 г. – 25 копеек Российской империи и 15 копеек/1 zloty Королевства (Царства) Польского времен правления Николая I (1825–1855). Банкноты крупных номиналов и большая часть средних и мелких были эмитированы при советской власти. Присутствуют также эмиссии Императорского и Временного правительств. По своему составу описываемый нумизматический комплекс неоднороден и, скорее всего, накапливался в течение нескольких лет. Наиболее вероятное время тезаврации – после 1919 г.

Комплекс иллюстрирует закон Коперника – Грешема, поскольку в нем присутствуют лучшие номиналы проводимых денежных реформ XIX в. и накопления в виде банкнотной части периода становления советской денежной системы в начале XX в. Вещевая часть комплекса требует отдельного внимания и изучения, банкнотная – мероприятий по реставрации и консервации. Информация о депозите опубликована в источниках [11; 12; 13].

10. Нумизматический комплекс монет России, Царства Польского, Пруссии, вторая четверть XIX в.

Нумизматический комплекс приобретен музеем Национального банка в 2004 г.

Монеты находились в нижней части бутылки из-под вина. Комплекс был найден в д. Рыбаки Ивьевского района Гродненской области.

Монеты Российской империи:

- рубль (18 ед.), Екатерина II (1762–1796);
- рубль (4 ед.), Павел I (1796–1801);
- рубль (28 ед.), Александр I (1801–1825);
- рубль (14 ед.), Николай I (1825–1855).

Монеты Королевства (Царства) Польского (в составе Российской империи):

- 5 злотых (1 ед.), Александр I (1801–1825);
- 5 злотых (1 ед.), ¾ рубля/5 злотых (6 ед.), Николай I (1825–1855).

Монеты Пруссии (королевство):

- талер (1 ед.), Фридрих Вильгельм II (1774–1797);
- талер (4 ед.), Фридрих Вильгельм III (1897–1840).
Всего 77 музейных предметов.

По версии А.И. Корзуна, проводившего исследование данного депозита, это типичный накопительский клад [8]. Сокрыт после 1840 г. Сомнения вносит тара, в которой была спрятана тезаврация. Учитывая этот факт, необходима дополнительная научная обработка указанного комплекса, которая бы откорректировала характер и обстоятельства его сокрытия.

11. Нумизматический комплекс монет Речи Посполитой и стран Западной Европы, вторая половина XVIII в.

Комплекс поступил в фонд музея в 2004 г. Обнаружен в д. Демехи Речицкого района Гомельской области осенью 2003 г. при расправке огорода.

Монеты Речи Посполитой:

- полтора гроша (46 ед.), Сигизмунд III Ваза (1587–1632);
- 30 грошей (13 ед.) (злотый, талер), шесть грошей (шустак) (128 ед.), солид (боратинка, боратынчик) (1 152 ед.), Ян II Казимир Ваза (1648–1668);
- шесть грошей (шустак) (21 ед.), Ян III Собеский (1676–1696).

Монеты стран Западной Европы:

- шесть грошей (26 ед.) (зехсгрошер), Фридрих Вильгельм I (1657–1688), Пруссия (герцогство);
- шесть грошей (3 ед.) (зехсгрошер), Фридрих II Великий (1740–1786), Пруссия (королевство);
- солиды (98 ед.) (шиллинги), Прибалтийские владения Швеции времен правления Густава II Адольфа Вазы (1621–1632) и Кристины Августы Вазы (1632–1654);
- патагон (1 ед.) и ¼ патагона (2 ед.) Альберта и Изабеллы (1599–1621), патагон (1 ед.) Карла II (1665–1700), полупатагон (2 ед.) и ¼ патагона (1 ед.) Филиппа IV (1621–1665), Испанские Нидерланды;
- левендаальдер 1647 г. (1 ед.), Республика Соединенных провинций (Голландская Республика).
Всего 1 495 музейных предметов.

Основу депозита составляют монеты, отчеканенные в результате денежной реформы Яна II Казимира Вазы (1648–1668), – медные солиды (шеляги) 77% и билонные 30-грошовики (тымфы) 1% в общем объеме тезаврации. Среди медных солидов представлена продукция Брестского монетного двора, действовавшего с 1665 г. по 1666 г. в Речи Посполитой. Самая младшая монета – шесть грошей (зехсгрошер) Пруссии 1757 г. Фридриха II Великого (1740–1786). Вытеснение

из обращения медных эмиссий Яна II Казимира Вазы и Августа III и замена новыми медными монетами способом обмена началась после очередной реформы Речи Посполитой 1766 г. В результате последующей реформы 1787 г. номинальный курс билонных и серебряных монет повышался при одновременном снижении их качества. Вероятное время тезаврации может быть отнесено именно к этому периоду, учитывая изношенность самых «младших» монет депозита. Научная обработка данного комплекса позволит более детально разобраться в причинах и времени его тезаврации.

12. Денежно-вещевой комплекс, состоящий из личных вещей, принадлежащих Шиманскому И.И., монет и банкнот Российской империи, первая четверть XX в.

Денежно-вещевой комплекс был обнаружен в г. Слониме в стене дома.

Денежная часть:

- банкноты Российской империи номиналами 5 (10 ед.), 10 (12 ед.), 25 (8 ед.) и 100 (17 ед.) рублей, билет Государственного казначейства в 50 рублей образца 1914 г. (1 ед.);
- монеты Российской империи: 15 копеек (1 ед.) и 20 копеек (8 ед.) Александра II (1855–1881), 5 копеек (1 ед.) и 20 копеек (1 ед.) Александра III (1881–1894), 10 копеек (6 ед.), 15 копеек (5 ед.) и 20 копеек (5 ед.) Николая II (1894–1917).

Вещевая часть:

аттестат № 405 от 4 августа 1913 г. об окончании Пружанского четырехклассного городского училища (обучался с 1909 г. по 1913 г.) на имя Шиманского Ивана Иосифовича с подшитой копией свидетельства № 393 об окончании двухгодичных педагогических курсов при Кобринском высшем начальном училище (7 мая 1915 г. присвоена квалификация «учитель начальных классов») и копией с копии аттестата об окончании Пружанского четырехклассного городского училища; подборка статей иллюстрированного журнала «Нива»; молитвенник – «Акафист святителю Николаю Чудотворцу».

Всего 79 музейных предметов.

Денежная часть комплекса исследована сотрудником Музея денег О.А. Дудко [4]. Тезаврация велась в 2 этапа. Первая часть комплекса была сокрыта единовременно, возможно, являлась суммой, полученной в наследство, вторая – с 1915 г. по 1922 г. Исследуемый денежно-вещевой комплекс являлся своеобразной «кубышкой» на черный день, которая постоянно пополнялась и в которой хранились личные вещи, представлявшие особую ценность для владельца. Примечателен тот факт, что накопление велось только в царских рублях, несмотря на

многообразии денежных знаков, имевших хождение на территории Беларуси в указанный период. Данный нумизматический комплекс представляет большой интерес для исследования. Он помогает более подробно осветить вопросы денежного обращения на территории Беларуси в один из самых сложных и противоречивых периодов нашей истории. Детальное изучение комплекса и обстоятельств его сокрытия позволяет также проследить основные особенности финансовых отношений в западных регионах Беларуси во время немецкой оккупации 1918 г. и польской оккупации 1919–1920 гг. Дальнейшее изучение вещевой части даст возможность больше узнать о владельце тезаврации и его судьбе.

13. Денежно-вещевой комплекс, состоящий из гривны татарской, рубля, монет Чехии и ювелирных изделий, XIV в.

Денежно-вещевой комплекс принят в музейный фонд в 2006 г. Он был обнаружен осенью 2003 г. возле д. Черевачицы Кобринского района Брестской области в 100–120 метрах от пересечения старой дороги с рекой Мухавец. Предметы комплекса были рассеяны на небольшом участке поля (20 x 8 метров) на глубине 10–15 см.

Комплекс датируется четвертой четвертью XIV в. По предположению Ш.И. Бектинеева, он мог быть связан с бегством хана Золотой Орды Токтамыша в ВКЛ и сокрыт после 1397–1398 гг. [1, с. 394].

Денежная часть:

татарский ладьевидный слиток (сом) (1 ед.), рубль (1 ед.), пражские гроши (65 ед.) Яна I Люксембургского (1311–1327) и Карла I (1346–1378).

Вещевая часть:

золотое височное кольцо волынского типа, перстень витого ятвяжского типа, перстень с зернью, перстень со вставкой, нательный четырехкопечный крестик, подвеска с ушком.

Всего 73 музейных предмета.

Денежно-вещевые комплексы данного периода крайне редки на территории Беларуси. Гривна татарская – первая зарегистрированная когда-либо подобная находка на территории нашей страны, достаточно редкими являются и входящие в комплекс ювелирные изделия (рисунков 2). Информация о депозите опубликована в источниках [1, с. 394; 17; 18].

14. Нумизматический комплекс с банкнотами и монетами Германии периода Второй мировой войны

В музейный фонд Национального банка поступил в 2006 г. В двух металлических емкостях в под-



Рисунок 2

Гривна татарская ладьевидная, Золотая Орда, конец XIII в. – четвертая четверть XIV в.

сыпке под балкой крыши жилого корпуса женского Бригитского монастыря в Гродно были спрятаны монеты и банкноты.

Банкноты Германии: 1 (224 ед.), 2 (150 ед.), 5 (3 ед.) рентенмарки; 5 (68 ед.), 10 (42 ед.), 20 (52 ед.), 50 (13 ед.) рейхсмарок.

Монеты Германии: 1 (347 ед.), 5 (670 ед.), 10 (658 ед.), 50 (345 ед.) рейхспфеннигов; 10 (1 ед.) рентенпфеннигов; 10 (1 ед.) пфеннигов Королевства Польского.

Две металлические емкости.

Всего 2 576 музейных предметов.

Тезаврация из банкнот и монет Германии являлась монастырской казной. Депозит составляет внушительную сумму по тем временам. На нее можно было, например, содержать целый штат банковских служащих в течение года.

В рамках банкнотной части исследуемого комплекса большая часть банкнот принадлежит к печати так называемого мирного времени – 87,5%, в меньшей степени к переходному типу начала Второй мировой войны – 12,1%, к упрощенной печати военного времени относятся только 2 банкноты – 0,4% [3].

Датировать комплекс можно по группе монет – рейхспфеннигов, отчеканенных в 1944 г. При взятии Гродно советскими войсками в июле 1944 г. в результате артобстрела была уничтожена крыша жилого корпуса монастыря вместе со стропилами. После перемещения фронта на запад монахини сразу же приступили к ремонту повреждений. Из этого следует, что закладка сбережений произошла после завершения работ, уже при советской власти.

Данный нумизматический комплекс представляет большой интерес для изучения и освещает некоторые вопросы денежного обращения на оккупированной территории Беларуси и свидетельствует об особом статусе Гродно. Комплекс с банкнотами и монетами Германии периода Второй мировой войны является крупнейшей официально зарегистрированной находкой в нашей стране.

15. Нумизматический комплекс монет Великого Княжества Литовского, XV в.

Летом 2006 г. в Камянецком районе Брестской области около реки Лесная был найден нумизматический комплекс, в состав которого входили старолитовские денарии, включая денарии Витовта (1392–1430) (рисунки 3), Казимира IV Ягелончика (1447–1492), монеты Польши, пражские гроши XIV в. – начала XV в., всего 224 ед. Депозит вошел в состав музейного фонда в 2006 г., опробован в 2013 г., прошел первичную обработку. Дата сокрытия определена как первая половина или середина XV в. Предварительная консультация в реставрационных мастерских Национального художественного музея показала, что старолитовские денарии подвержены внутренней коррозии,

Рисунок 3



Денарий, Великое Княжество Литовское, конец XIV в. – начало XV в.

требуют мероприятий по реставрации и консервации. Вышеуказанный комплекс имеет большую ценность для изучения денежного обращения на белорусских землях. После проведения необходимых мероприятий по обеспечению сохранности комплекса будет продолжена работа по его исследованию. Информация о депозите опубликована в источниках [1, с. 426; 17].

16. Нумизматический комплекс дукатов Республики Соединенных провинций (Голландская Республика, Нидерланды), вторая четверть XIX в.

В 2007 г. в музейный фонд поступил нумизматический комплекс, состоящий из золотых голландских дукатов XVIII–XIX вв. Монеты Республики Соединенных провинций (Голландская Республика, Нидерланды): дукат 1758 г. (1 ед.); дукат 1760 г. (1 ед.); дукат 1770 г. (1 ед.); дукат 1777 г. (1 ед.); дукат 1790 г. (1 ед.); дукат 1800 г. (4 ед.); дукат 1802 г. (1 ед.); дукат 1803 г. (1 ед.); дукат 1805 г. (1 ед.); ду-

кат 1806 г. (2 ед.); дукат 1807 г. (2 ед.); дукат 1814 г. (1 ед.); дукат 1815 г. (2 ед.); дукат 1818 г. (1 ед.); дукат 1828 г. (1 ед.); дукат 1829 г. (3 ед.); дукат 1830 г. (1 ед.); дукат 1831 г. (3 ед.).

Всего 28 музейных предметов.

Две монеты 1807 г. и 1830 г. депозита были отчеканены на Санкт-Петербургском монетном дворе, Российская империя. С 1768 г. по 1868 г. Россия изготавливала голландскую монету, в точности воспроизводя ее метрологические характеристики. «Известная монета» – так проходило название поддельной голландской монеты в официальных документах Российской империи – использовалась в основном для обеспечения дипломатических служб, военных нужд за границей, различных выплат в Польше, Закавказье, Средней Азии, она попала и во внутреннее обращение страны. На территории Беларуси подобный комплекс может быть связан с обеспечением армии Российской империи на западных рубежах, комплекс обнаружен на территории Гродненской области.

17. Нумизматический комплекс монет Золотой Орды и перстня

Денежно-вещевой комплекс, состоящий из 66 монет Золотой Орды и перстня, обнаружен в Мстиславском районе, возле деревни Новое Село при полевых работах, принят в музейный фонд Национального банка в 2008 г. Монеты комплекса в достаточно хорошей сохранности, две монеты имеют надчеканку, перстень представляет собой «печатку» с изображением «растительного» орнамента на сердцевине. Татарские монеты достаточно редки в денежном обращении Беларуси и в виде комплексов не зарегистрированы ни в одном музее за последние годы. Предметы комплекса опробованы и взвешены, требуют научной обработки.

18. Нумизматический комплекс фальшивых монет Великого Княжества Литовского 1559–1560 гг.

Нумизматический комплекс, состоящий из фальшивых монет (158 ед.) Великого Княжества Литовского 1559–1560 гг., обнаружен на территории лесного массива между д. Новые Лагодки и д. Нёвда Новогрудского района Гродненской области, в музейный фонд поступил в 2009 г. Среди монет только один экземпляр является подлинным – серебряный литовский полугрош 1559 г. Сигизмунда II Августа (1544–1572). Все остальные монеты относятся к 1560 г. и являются фальшивыми – всего 157 единиц. Результат подтвержден экспертизой в 2013 г., монеты опробованы.

Это первая из известных находок тезавраций фальшивых монет XVI в. на территории Беларуси, до настоящего времени подобных монет не было ни в одной белорусской музейной коллекции. Фальшивые монеты достаточно хрупкие, и комплекс требует проведения мероприятий по его реставрации и консервации.

19. Нумизматический комплекс монет Речи Посполитой, России и государств Западной Европы, начало XVIII в.

Депозит был обнаружен на приусадебном участке в д. Гущицы Гродненской области, принят в музейный фонд в 2009 г.

Монеты Речи Посполитой XVII в. – XVIII в.:

- серебряные трехгрошовики, полтораки, шестигрошовики, золотые, медные солиды (боратинки), серебряные орты. Среди медных солидов встречаются фальшивые экземпляры;
- серебряные крейцеры второй половины XVII в. эрцгерцогства Австрийского; серебряные крейцеры второй половины XVII в. Венгерского королевства; серебряные шестигрошовики конца XVII в. Курляндского герцогства, серебряные крейцеры конца XVII в. архиепископства Майнц;
- золотой дукат 1646 г. Фридриха Вильгельма (1640–1688) (рисунком 4), герцогство Пруссия;
- серебряные орты, шестигрошовики, трехгрошовики XVII в. Прусского герцогства;
- серебряная копейка Петра Алексеевича (1696–1725), Русское царство;
- серебряные крейцеры XVII в. – начала XVIII в. Силезского герцогства, серебряный обол середины XVII в. Елизаветы Лукреции (1625–1653), герцогство Тешин, серебряные крейцеры XVII в. – начала XVIII в. Чешского королевства, билонные шиллинги и серебряные драйпельеры XVII в. Шведской Прибалтики, медный двойной пенни (тернер) Карла I (1625–1649), королевство Шотландия.

Всего 1 485 музейных предметов.



Дукат 1646 г., Фридрих Вильгельм (1640–1688), герцогство Пруссия

Рисунок 4

Тезаврацыя змяшчае рэдкае золотое дукат 1646 г. Фрыдрых Вільгельма (1640–1688), герцагства Пруссия. Самая «младшая» монета ў складзе комплексу – руская копейка часоў правлення Петра I (1696–1725). Дэпозіт мог быць тезавіраваным у час вайсковых падзей на тэрыторыі Беларусі, вядомых як Северная вайна, каля 1705 г. Комплекс патрабуе больш дэталёвага вывучэння.

20. Денежно-вещевой комплекс серебряных денариев Римской империи и фрагментированных фибул (металлических застёжек), V в.

Денежно-вещевой комплекс паўстаў у Нацыянальны банк у 2012 г. Складаецца з сярэбраных денаріев Рымскай імперыі I–II вв. н. э. і фрагментаваных фібул (металічных застэжек) V в. Асноўная частка комплексу – 426 манет і 18 фрагментаў фібул – была выяўлена ў 2011 г. між д. Олекшыцы і д. Большыя Жукевічы Бераставіцкага раёна Гродзенскай абласці.

Денежная частка:

манеты – денарыі Рымскай імперыі:

Веспасіян (69–79) (1 ад.); Нерва (96–98) (8 ад.); Траян (98–117) (8 ад.); Адрыян (117–138) (39 ад.); Адрыян (Сабіна) (133–135) (2 ад.); Адрыян (Элій Вер) (117–138) (1 ад.); Антонін Пій (138–161) (71 ад.); Антонін Пій (Марк Аврелій) (16 ад.); Антонін Пій (Фаўстына Младшая) (7 ад.); Антонін Пій (Фаўстына Старшая) (30 ад.); Марк Аврелій (161–180) (103 ад.); Марк Аврелій (Антонін Пій) (19 ад.); Марк Аврелій (Коммод) (2 ад.); Марк Аврелій (Луцій Вер) (19 ад.); Марк Аврелій (Луцыла) (10 ад.); Марк Аврелій (Фаўстына Младшая) (25 ад.); Коммод (177–193) (62 ад.); Коммод (Крыспіна) (5 ад.); Коммод (Марк Аврелій) (4 ад.); Дідый Юліан (193

(1 ад.); Септымій Север (193–211) (7 ад.), іммітацыі (3 ад.).

Вещевая частка:

2 фрагментаваныя фібулы (металічныя застэжкі), V в.

Усяго 438 музейных прадметаў.

Олекшыцкі клад з'яўляецца адным з найбольшых у Беларусі па колькасці денаріев Рымскай імперыі. Научная апрацоўка дэнажнай часткі комплексу была выканана В.М. Сідоравічам, вешовай – В.Г. Белавцом. Публікацыя ў журнале «Банкаўскі веснік» з матэрыяламі VIII Міжнароднай нумізматычнай канферэнцыі 2018 г. [2] змяшчае асноўныя вынікі навуковай апрацоўкі дэнажна-вешовага комплексу. Клад з Олекшыцы звязаны з Вялікім пераселеннем народаў, верагоднае час сакрывання каля сярэдзіны V в.

Фрагментаваныя фібулы, знайдзеныя ў Олекшыцкім кладзе, з'яўляюцца ўнікальнымі для тэрыторыі Беларусі і Усходняй Еўропы прадукцыяй дэкаратыўна-прыкладнага мастацтва. Сам дэпозіт – гэта каштоўны крыніца для вывучэння працэсаў гісторыка-культурнага развіцця насельніцтва Цэнтральнай і Усходняй Еўропы ў эпоху Вялікага пераселення народаў. У гэтым сэнсе круг аналягіяў для данага клада вельмі абмежаваны.

* * *

Следвае адзначыць, што ўсе нумізматычныя комплексы прайшлі першасную навуковую апрацоўку пры пакупцы ў музейны фонд. Праца па іх вывучэнню была працягнута сіламі супрацоўнікаў Музея грошай і беларускіх нумізматоваў. Ісключэнне – дэпозіты з татарскімі манетамі, для іх апрацоўкі будуць запрашаны спецыялісты з суседніх краін.

Рисунок 5



Карта месцаў знаходак нумізматычных комплексаў музейнага фонду Нацыянальнага банка Рэспублікі Беларусь (соотвествуюць нумарам нумізматычных комплексаў)

Монеты некоторых комплексов требуют первоочередных мер по реставрации и консервации, например нумизматический комплекс со старолитовскими денариями и комплекс с фальшивыми монетами Великого Княжества Литовского, а также банкнотная часть комплекса из Слуцка.

Нумизматические комплексы охватывают практически все периоды денежного обращения на территории Беларуси, демонстрируя богатство монет и платежных средств, находившихся в обращении на белорусских землях. В музейной коллекции не представлены западноевропейские денарии, присутствующие в обращении в конце X в. – второй поло-

вине XI в. Рассматривается вопрос о приобретении в музейный фонд коллекции слитков XIII – XIV вв.

Экспонируемая часть нумизматической коллекции Национального банка представляет наибольший интерес у посетителей музея, комплектование музейного фонда по данному направлению будет продолжено.

Результаты научной обработки, каталогизация предметов нумизматики осуществляются посредством сайта Музея денег moneymuseum.by, также планируется разместить полную информацию о депозитах, хранящихся в музейном фонде Национального банка, включая места их находок (рисунки 5).

Библиографический список

1. Бектинеев, Ш.И. Денежное обращение на территории Беларуси в IX–XVI веках: нумизматические исследования / Ш.И. Бектинеев. – Минск: Беларуская навука, 2014. – 509 с.
2. Белявец, В. Алекшыці манетна-рэчавы скарб эпохі Вялікага перасялення народаў / В. Белявец, В. Сідаровіч // Банкаўскі веснік. – 2018. – № 2 (655). – С. 3–16.
3. Воробьева, А. Нумизматический комплекс времен Второй мировой войны (из коллекции Национального банка Республики Беларусь) / А. Воробьева, А. Терещенко // Банкаўскі веснік. – 2017. – № 12 (653). – С. 64–69.
4. Дудко, О. Денежно-вещевой комплекс времен Первой мировой войны из коллекции Национального банка Республики Беларусь / О. Дудко // Forum numizmatyczne: Studia i Materiały № 5, Białystok 2021. – Wydawca: Ośrodek Badań Europy Środkowo-Wschodnie. – S. 133–143.
5. Дудко, О. Нумизматический комплекс пражских грошей из музейного фонда Национального банка Республики Беларусь / О. Дудко // Банкаўскі веснік. – 2023. – № 11 (724). – С. 43–51.
6. Кобринец, В.А. «Непрямые» деньги Русского царства в нумизматическом комплексе Мушино-Пирогово (из музейного фонда Национального банка Республики Беларусь) / В.А. Кобринец // Банкаўскі веснік. – 2017. – № 12 (653). – С. 33–37.
7. Кобринец, В.А. Клад Пирогово-Мушино Мстиславского района: предварительные итоги исследования / В.А. Кобринец // XIX Всероссийская нумизматическая конференция, Великий Новгород, 18–22 апреля 2017 г.: тезисы докладов и сообщений. – М.: 2017. – С. 158–161.
8. Корзун, А. Денежное обращение на Гродненщине в конце XVIII – середине XIX века // А. Корзун // Банкаўскі веснік. – 2006. – № 4 (333). – С. 31–33.
9. Корзун, А. Нумизматический комплекс I–III вв. из собрания музейного фонда Национального банка / А. Корзун // Банкаўскі веснік. – 2014. – № 3 (608). – С. 9–10.
10. Корзун, А. Нумизматический комплекс XVI – XVII веков из собрания музея Национального банка // А. Корзун // Банкаўскі веснік. – 2003. – № 31 (252). – С. 47–48.
11. Масько, И.Ф. Денежно-вещевой комплекс начала XX века (из собрания музея Национального банка Республики Беларусь) / И.Ф. Масько // Банкаўскі веснік. – 2004. – № 28 (285). – С. 36–41.
12. Масько, И.Ф. Денежно-вещевые комплексы первой четверти XX века из собрания музея Национального банка Республики Беларусь / И.Ф. Масько // Pieniądz i wojna. Białoruś – Litwa – Łotwa – Polska – Słowacja – Ukraina. Materiały z VI Międzynarodowej konferencji numizmatycznej. ZG PTN, Supraśl 9–11 IX 2004. – Warszawa, 2004. – S. 199–203.
13. Масько, И.Ф. Использование монет в ювелирных изделиях / И.Ф. Масько // Pście pieniądza w Europie środkowo-wschodniej od antyku po czasy współczesne. Białoruś – Litwa – Łotwa – Polska – Słowacja – Ukraina. Materiały z VII Międzynarodowej konferencji Numizmatycznej. ZG PTN, Białystok-Augustów, 7–10 IX 2006. – Warszawa, 2006. – S. 173–175.
14. Масько, И.Ф. Музей открыт, добро пожаловать! / И.Ф. Масько // Банкаўскі веснік. – 2006. – № 28 (357). – С. 43–47.
15. Рябцевич, В.Н. Второй Пинский клад конца XI в. / В.Н. Рябцевич // XII Всероссийская нумизматическая конференция, Москва, 19–24 апреля 2004 г.: тезисы докладов и сообщений. – М.: Издательство Государственного исторического музея, 2004. – С. 69–70.
16. Шталенков, И.Н. Редкие монеты Великого Княжества Литовского в белорусских коллекциях / И.Н. Шталенков // Банкаўскі веснік. – 2003. – № 31 (252). – С. 39–46.
17. Шталенков, И.Н. Новые находки кладов и единичных монет XIV–XV вв. / И.Н. Шталенков // Банкаўскі веснік. – 2010. – № 7 (480). – С. 64–67.
18. Шталенков, И.Н. Платежные слитки-гривны в денежном обращении ВКЛ / И.Н. Шталенков // Банкаўскі веснік. – 2006. – № 4 (333). – С. 26–30.

Numismatic Complexes – the Basis of the Museum Fund of the National Bank

Aliaksandra VARABYOVA, National Bank of the Republic of Belarus, Head of “Money Museum” Group, Republic of Belarus, Minsk, e-mail: Vorobeva@nrb.by.

Abstract. The article presents systematized information about the numismatic complexes received by the museum fund of the National Bank of the Republic of Belarus, including the locations

of finds, the composition of deposits, the degree of scientific processing and further necessary measures aimed at the preservation and popularization of numismatic monuments.